

# 香港文匯報直擊港生暨大報到：師兄師姐「一對一」帶領熟悉校園

## 北上開學支援多 沿路獲助暖入心

香港新生來啦！即將踏入9月開學季，北上求學的香港新生陸續到內地高校報到。疫情之下，香港特區政府和內地政府推出多項措施妥善安排支持港生北上開學。廣東省還在陸路把港生納入「人文關懷通道」，讓港生趕在開學前順利過關。成功入境內地並完成「7+3」隔離後，港生鄭益昌踏入校園的第一天分外忙碌：開學報到、入住宿舍、領取軍訓服裝……鄭益昌是今年入讀暨南大學中醫學院的新生。「學校環境很好，比想像中大很多。今年學校還安排了香港師兄師姐『一對一』帶新生熟悉環境，適應起來很快，接觸的同學仔也相當友善。」他說，從開學前到抵校報到，一路上得到各方支持幫助，覺得分外溫暖。

◆文/圖：香港文匯報記者盧靜怡 廣州報道

早上8點半，暨南大學校外已經車流如織。因為疫情原因，大多數香港新生都沒有父母相送。不過，這屆香港學生可以選擇結伴同行。由於看好祖國內地發展，港生北上求學人數不斷上升。數據顯示，2022年通過文憑試報考內地高校的香港學生人數為4,890人，人數連續三年增長。港生們都有不少赴內地求學的同齡朋輩奔赴內地。

### 乘車抵達宿舍 師姐細數趣聞

鄭益昌正是與其中學同學文俊培一同從香港來到暨南大學報到，他們輕鬆地拉着行李箱，正因為沒有陪伴在身邊的父母，更鍛煉港生獨立能力。鄭益昌已經提前做好開學準備清單，將開學報到、選宿舍、做核酸檢測等一系列手續都完成好。

按照疫情防控的要求，新生到暨大報到需出示48小時核酸證明、健康碼、行程卡綠碼，及提前14天健康打卡材料等，經過測溫後即可進入排隊區等候乘坐轉運電瓶車抵達宿舍。

在校園等候電瓶車期間，鄭益昌「遇見」了熱情親切的香港同門師姐張秀清。這並不是巧合，原來學校今年貼心為獨自來異地的新生們安排學長學姐「一對一」聯繫新生。在電瓶車上，兩旁的禮堂、教學樓、圖書館、宿舍樓飛馳而過。「剛剛路過的是一家24小時機器人便利店，而這裏是餐廳，餐廳二樓又被我們叫做『暨大M記』，因為這裏可以吃到炸雞薯條。」坐着電瓶

車期間，師姐給鄭同學介紹校園的各處景點以及一些好玩的趣聞。

### 主動參加軍訓 期待着迷彩服

到了宿舍樓，拿到鑰匙登記入住後，鄭益昌開心地拿着鑰匙在眼前搖晃：「未來5年，就在這裏了！」他和朋友被分配到4人間宿舍，宿舍一面牆放置上下床，另一面則是並排的書桌。宿舍配備空調、飲水機，陽台外可放一台洗衣機，每個宿舍都有獨立衛生間。他和朋友自由組合入住，開心地分別挑了床位。

報到當天，鄭益昌最後一站是去領取軍訓服裝。在暨南大學，對於來自港澳等地的外招生來說，軍訓並非必選項，鄭益昌卻主動報名參加軍訓，體驗獨特的「大學第一課」。在香港讀書這麼久，沒機會嘗試軍訓。等這個機會很久了。而且參加軍訓有機會認識來自內地的同學仔，這是在香港少有的機會。」他笑說，很期待穿上迷彩服後的自己，也很期待即將開啟的大學生活。

鄭同學感言，自己高中三年正好是疫情肆虐的三年，基本一直在上網課。「我現在已經迫不及待開始新生活，認識來自內地的新同學了！」



◆港生鄭益昌（左一）拉着行李來到暨南大學門口。

## 中醫學院新生穿漢服獲贈香囊

到大家穿着漢服拍照忙得不亦樂乎，也好奇地加入了一場「穿越」到古代的Cosplay。在師兄的幫助下，他換上了漢服和朋友在布景板前互相鞠躬作揖，隨後又「玩心大發」，模仿武俠片的主角「比武」起來。

在一個願望展示板上，鄭益昌一本正經地把「早日學會太乙神針」作為開學願望貼上了告示牌上。他表示，自己對杏林知識和玄幻修仙

題材很感興趣。「我報讀中醫，是因為自小家裏長輩就教育要去做可以幫到人的事。我覺得學醫就是一個幫到人的職業。而中醫不僅能幫到人，還有傳統底蘊。」記者發現，鄭益昌很快入鄉隨俗，如今將微信聊天的表情包都換成了畫出經脈的「中醫專用表情包」，其對於傳統中醫學的喜愛可見一斑。

◆香港文匯報記者盧靜怡 廣州報道



◆來暨大中醫學院報到的新生們體驗漢服。



◆鄭益昌（右）準備迎接新生開學軍訓。

## 行李「開箱」 露營蚊帳月餅都有

新學期開學，暨南大學校園門外的新生排着隊，拉着大大小小行李在等候到宿舍的電瓶車。香港文匯報記者現場所見，學生所帶的行李五花八門，有棉被、有小家電，甚至還有密封袋裝着的冰鮮海鮮。人潮中可以看到，不少學生都提着一個小方盒，那大多是來自家鄉的月餅，正打算和新宿舍的朋友分甘同味。香港與廣東距離相近，港生開學會帶哪些行李？香港新生鄭益昌在宿舍現場給記者「開箱」：衣服、洗臉奶、一套正式西裝、書以及一些日用品。「我比較特別的是帶了一床類似露營

式的蚊帳過來，擔心這裏會多蚊。」鄭益昌褲袋裏鼓鼓的，他告訴記者，自己來內地時還兌換了2,000元人民幣，以備開學報到購買物資所需。「我也提前辦好了一張電話卡，方便在內地聯繫。」鄭益昌的同學、港生文俊培準備得更加充分。他的微信賬戶還已經綁定了內地銀行卡，所以在校內超市購物時，只需手機支付即可。文俊培笑稱：「因為我姐姐正在暨大讀書，她傳授了很多經驗給我。」開學第一天，在校內各處奔走時，鄭益昌對學校鬱鬱蔥蔥的環境很有好感。「學校環境很清幽，而且比我想像中大很多。」他告訴記

者，計劃在學校第一年買一架電單車，並考上相關駕照。「這樣出入就自由很多！因為學校真的很大！」他對學校同學的印象則是「友善」二字，「這一天報到接觸下來，大家都熱情願意幫助人。」鄭益昌身形瘦削，卻其實是名副其實的「武林中人」，他曾入選跆拳道香港代表隊，曾經獲得過多項全港跆拳道冠軍。他表示，入學之後對跆拳道相關的社團特別感興趣。他對未來校園生活充滿期待，「聽講學校在組織跆拳道校隊，希望有幸會選中，有機會為學校爭光。」

◆香港文匯報記者盧靜怡 廣州報道

## 有新生冀成灣區創新人才

特稿

作為首家內地與香港高等教育界合作創辦的大學，北京師範大學-香港浸會大學聯合國際學院（下稱「北師港浸大」）2022級2,000多位本科生近日陸續分批抵校校園報到。校方透露，今年本科新生的生源多元，來自內地28個省市自治區，以及香港特區、台灣地區，還有來自美國等的國際學生，為校園注入新活力。

「新生在報到前可通過企業微信查詢入校核酸要求，並在學校迎新網激活學生電子賬號、上傳身份信息，提高報到當天服務效率。」校方表示，新生到校時需進行測溫、身份識別、查驗「兩碼」。學校在新生報到現場也準備了一次性口罩、消毒免洗洗手液等物資供新生使用，為新生入校提供便利。

「我有關注北師港浸大的中外合作办学，其博雅教育理念、師資配置和課

程內容比較吸引我。」就讀統計學專業的新生李佳軒表示，未來希望在學習中充分發揮自己的潛能，抓住更多機會，也能交到志同道合的朋友，享受大學全新的學習生活。

就讀新聞傳播學類的鮑姝含表示：「家裏有一位親戚從『北師港浸大』畢業，他熱情地介紹了這所學校，傳播學類專業師資力量強大。我希望未來能在學習中提升專業素養、開拓視野，成長為創新型人才，融入到建設大灣區的大潮之中，同時實現個人發展。」

來自廣東中山市華僑中學的雙胞胎新生林鈺鈞、林鈺淇就讀計算機類，表示「北師港浸大」處在粵港澳大灣區重要城市，具有創新要素聚集、國際化水平領先等天然優勢。林鈺鈞希望能充分利用時間，做好規劃，高效學習；同時能交到朋友，充實地度過四年。而林鈺淇期待自己更加獨立，視野更加開闊，在自己感興趣的領域深耕發展。

◆香港文匯報記者方俊明 珠海報道

## 港珠澳橋邊檢站設綠道

香港文匯報訊（記者方俊明 珠海報道）數十名港生近日乘坐穿梭巴士抵達港珠澳大橋珠海海公路口岸，赴內地高校開學。港珠澳大橋邊檢站透露，該邊檢站靠前服務，在維護口岸安全的基礎上提升查驗速度。預計未來一段時間，經港珠澳大橋口岸入境的港生數量還將有所上升，大橋邊檢站將不斷優化查驗流程，「多措施」確保港生內地升學路安全便捷。

隨着開學時間臨近，港生入境

內地就讀高等院校的

通關需求迫切。疫情防控期間，港珠澳大橋口岸是香港入境內地指定口岸之一，經粵港雙方協商，80名港生獲優先安排，近日開始分批次經港珠澳大橋珠海海公路口岸入境。

港珠澳大橋邊檢站表示，為保障港生通關暢順，該邊檢站及時開通綠色查驗通道，縮短等候時間；在查驗區增設導向指示牌，安排專人引導，協助大件行李運轉，增設前崗崗位指導旅客填寫資料；積極與海關等部門溝通，明確入境旅客全流程閉環路控，全力確保疫情防控制度，通關高效便捷。



◆港生經港珠澳大橋珠海口岸入境內地開學。受訪者供圖

## 「便利北上開學」接991宗申請

香港文匯報訊（記者高鈺）香港特區政府教育局29日表示，便利內地高校港生入境內地的措施已經截止。截至29日零時的遞交表格限期，局方共收到991宗個案申請，當中以廣東省及福建省作為目的地者較多，其餘個案則較為分散，超過八成同學選擇以陸路入境。據了解，申請個案當中有836宗已獲批，教育局已向同學發送電郵，通知其核實結果及後續安排。

為支援港生北上開學，教育局推出多項便利措施，包括廣東省將港生納入粵港陸路口岸「人文關懷通道」，並增加來往香港及內地各城市的航班，予港生優先訂票，有關措施連日共收到991宗申請。雖然有關措施的電子表格已截止，教育局29日指，為支援有需要的同學包括已獲批核的同學，局方的專項查詢會維持運作，學生可繼續透過電郵（nbs@edb.gov.hk）、WhatsApp或微信（5191 3760），或致電 3698 4466 查詢。